Oppløsning og avvikling av AS / ASA 

[Denne malen er oppdatert juni 2011. Teksten er imidlertid ikke oppdatert etter endringslov 25.06.2010 nr. 33, som trådte i kraft 1. juli 2010]. 
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1.
Innledning

Oppløsning er regulert i aksjeloven/allmennaksjeloven kapittel 16 [asl kap. 16, asal kap. 16]. Aksjelovens og allmennaksjelovens bestemmelser om oppløsning er identiske, bortsett fra noen forskjeller i §§ 16-9 [asl 16-9, asal 16-9] og 16-10 [asl 16-10, asal 16-10], som har sammenheng med at aksjer i ASA alltid er registrert i verdipapirregister.

I denne orienteringen behandles kun ordinær oppløsning, dvs. oppløsning  etter beslutning av generalforsamlingen (aksjeloven §§ 16-1 til 16-12/allmennaksjeloven §§ 16-1 til 16-12). Oppløsning kan også skje etter beslutning av skifteretten (aksjeloven § 16-15/allmennaksjeloven § 16-15) eller ved dom etter krav fra aksjeeier (aksjeloven § 16-19/allmennaksjeloven § 16-19).

Oppløsning av forsikringsselskap, forretningsbanker og finansieringsselskap krever tillatelse fra Finansdepartementet (finansieringsvirksomhetsloven § 3-6, forretningsbankloven § 31).

En kortfattet oversikt over de enkelte ledd i oppløsningsprosessen finnes i Brev til klient.

Før man beslutter oppløsning kan det være grunn til å se på de skattemessige konsekvensene. I noen tilfeller kan det være gunstig å ”parkere” selskapet istedenfor å oppløse det. Se punkt 3.2 nedenfor.

Gjelder oppløsningen et heleid datterselskap, bør man vurdere om skattefri innfusjonering av datterselskapet kan være et bedre alternativ. Se nedenfor om skatt, samt Fusjon av direkte heleid datterselskap inn i morselskapet.

2.
Selskapsrett

2.1
Beslutning om oppløsning

Oppløsning besluttes av generalforsamlingen med flertall som for vedtektsendring (aksjeloven §§ 16-1 jf. § 5-8 og allmennaksjeloven §§ 16-1 jf. § 5-8). Det er ikke nødvendig med forslag fra styret, og det kreves ikke behandling i bedriftsforsamling eller representantskap. Valg av avviklingsstyre må derimot behandles i bedriftsforsamlingen, se pkt. 2.2.

Når oppløsning er besluttet, skal ved sitt firma på brev, kunngjøringer og andre dokumenter tilføye ordene «under avvikling» (aksjeloven § 16-5/allmennaksjeloven § 16-5).

2.2
Valg av avviklingsstyre

Generalforsamlingen skal velge et avviklingsstyre, som skal erstatte det sittende styre og den daglige leder (aksjeloven § 16-2/allmennaksjeloven § 16-2). Det er ikke noe i veien for at det sittende styre velges til avviklingsstyre og at den sittende styreleder velges til leder for avviklingsstyret. Avviklingsstyret erstatter også den daglige leder, og funksjonen som daglig leder opphører derfor straks oppløsning er vedtatt. I stedet vil da avviklingsstyrets leder ha ansvaret for den daglige ledelse, jf. aksjeloven § 6-14.

Bestemmelsene om styret i aksjeloven kapittel 6, herunder også reglene om ansattes rett til å velge medlemmer av styret, gjelder tilsvarende for avviklingsstyret. Har selskapet bedriftsforsamling, er det denne som velger avviklingsstyret (aksjeloven § 6-35 jf. allmennaksjeloven §§ 6-37 og 16-2). Tilsvarende antas å gjelde når selskapet har representantskap som er tillagt kompetanse til å velge styre/styremedlemmer, slik tilfelle er med forretningsbanker (forretningsbankloven § 9).

For valg av leder til avviklingsstyret gjelder bestemmelsene i aksjeloven § 6-1 og allmennaksjeloven § 6-1 tilsvarende. Merk spesielt at når selskapet har bedriftsforsamling, er det alltid den som velger styrets leder. 

Aksjeloven/allmennaksjeloven sier ikke noe om hvorvidt vedtektsbestemmelsene om styret, herunder bestemmelsen om antall styremedlemmer, gjelder for avviklingsstyret. Antagelig gjelder vedtektenes bestemmelser så langt de passer.

Se ellers om styrevalg Valg av styre i AS og ASA.

2.3
Melding til Foretaksregisteret om oppløsningsbeslutning - Kunngjøring og kreditorfrist

Beslutning om oppløsning og skal straks meldes til Foretaksregisteret, aksjeloven § 16-3/allmennaksjeloven § 16-3). Samtidig må man melde avviklingsstyret. Foretaksregisteret kunngjør oppløsningsvedtaket og utsteder samtidig kreditorvarsel med oppfordring til å melde krav til avviklingsstyrets leder innen to måneder (aksjeloven § 16-4 / allmennaksjeloven § 16-4). Alle kreditorer med kjent adresse skal så vidt mulig varsles særskilt av selskapet.

Omgjøring av en beslutning om oppløsning skal straks meldes til Foretaksregisteret (§ 16-13 [asl 16-13, asal 16-13]).

2.4
Utarbeidelse av fortegnelse over eiendeler, rettigheter og forpliktelser samt avviklingsbalanse

Avviklingsstyret skal registrere/lage en fortegnelse over selskapets eiendeler, rettigheter og forpliktelser (aksjeloven § 16-6/ allmennaksjeloven § 16-6). Fortegnelsen skal i prinsippet omfatte alt som har økonomisk verdi eller innebærer en forpliktelse, også verdier/forpliktelser som ikke er ført i balansen. Har selskapet goodwill, teknologi, dataregistre mv. som må antas å ha økonomisk verdi, skal også slikt tas med.

Det skal også utarbeides en avviklingsbalanse. Slik balanse omfattes visstnok ikke av regnskapsloven.  Formålet med balansen er å vise de virkelige verdier som er til stede. Den skal gjøres opp med henblikk på avviklingen. Normalt vil dette innebære at slakteverdi skal legges til grunn, men skal virksomheten drives videre av ny eier kan det være aktuelt å benytte salgsverdi/virkelig verdi. Det må tas hensyn til latente forpliktelser som må påregnes å bli utløst som følge av avviklingen, blant annet latent skatt.

Fortegnelsen og balansen skal i revidert stand legges ut på selskapets kontor til ettersyn for aksjeeierne. Gjenpart av balansen med revisors erklæring skal sendes til alle aksjeeiere med kjent adresse.

2.5
Oppgjør av selskapets forpliktelser

Avviklingsstyret skal sørge for at selskapets forpliktelser dekkes i den utstrekning ikke kreditor har frafalt sitt krav eller samtykker i å ta en annen som debitor i stedet (aksjeloven § 16-7). Kan en kreditor ikke finnes, eller nekter han å motta sitt tilgodehavende, skal beløpet deponeres i Norges Bank etter reglene i deponeringsloven av 17. februar 1939 nr. 2.

Oppløsningsbeslutningen påvirker ikke selskapets kontraktsforpliktelser. Inngåtte kontrakter må derfor oppfylles hvis det ikke er særskilt grunnlag for overføring av forpliktelsene til andre eller den annen kontraktspart samtykker. Dette kan føre til at avviklingen trekker ut i tid. Særlige regler gjelder imidlertid ved avvikling av finansieringsforetak. Her kan kreditorene ikke motsette seg at virksomheten overdras til et annet foretak såfremt gjennomføringen ikke vil forringe den forutsatte sikkerhet, eller forringelsen må anses uvesentlig (finansieringsvirksomhetsloven § 3-6).

Pengegjeld vil kunne innfris før det tidspunkt selskapet etter foreliggende avtale har adgang til å betale. Ved gjeld med rentebinding må selskapet i det minste dekke rentetap/rentedifferanse. Det er mulig at man plikter å betale full rente, uten reduksjon for den renteinntekt mottakeren oppnår på pengene.

2.6
Realisasjon av eiendeler

Selskapets eiendeler skal omgjøres i penger så langt dette er nødvendig for å dekke dets forpliktelser. For øvrig skal eiendelene omgjøres i penger med mindre aksjeeierne er enige om naturalutdeling (aksjeloven § 16-8).

Ved likvidasjon av heleid datterselskap kan det være aktuelt å inngå avtale etter mønster Morselskap kjøper innmat i datterselskap.

2.7
Utdeling til aksjeeierne

Utdeling til aksjeeierne av annet overskudd enn utbytte etter aksjeloven/allmennaksjeloven § 8-1 [asl 8-1, asal 8-1] kan ikke finne sted før selskapets forpliktelser er dekket og det er gått minst to måneder siden siste kunngjøring av kreditorvarselet (aksjeloven § 16-9). Har kreditor akseptert en annen debitor i selskapets sted, er dette likestilt med at forpliktelsen er dekket, jf. § 16-7. Utdeling kan likevel foretas når det bare gjenstår uvisse eller omtvistede forpliktelser og det avsettes et tilstrekkelig beløp til dekning av dem. Med mindre annet er avtalt, skal beløpet settes inn på felleskonto for selskapet og den kreditor det gjelder, slik at uttak ikke kan skje uten begge parters skriftlige samtykke eller endelig dom.

Når aksjene er registrert i verdipapirregister, skal utbetalinger til aksjeeierne registres der, jf. allmennaksjeloven §§ 4-4 og 4-13.

2.8
Avviklingsoppgjør og endelig oppløsning

Etter avsluttet utdeling fremlegges sluttoppgjør for generalforsamlingen (§ 16-10). Oppgjøret skal være revidert av selskapets revisor. Oppgjøret skal vise hvilke eiendeler og forpliktelser selskapet hadde da det ble besluttet oppløst (jf. § 16-6 om fortegnelse og avviklingsbalanse) og hvilke endringer som er skjedd senere, avsetninger til dekning av usikre og omtvistede krav etc. og hvordan selskapets nettoformue er fordelt.

Det er ikke noe krav om at sluttoppgjør behandles av bedriftsforsamlingen.

Når oppgjøret er godkjent av generalforsamlingen, skal det meldes til Foretaksregisteret at selskapet er endelig oppløst (§ 16-10).

Avviklingsstyret skal sørge for at selskapets oppbevaringspliktige regnskapsmateriale etter regnskapsloven § 2-7 og bøker oppbevares i minst ti år etter den endelige oppløsningen. Registrerte regnskapsopplysninger skal kunne gjengis som angitt i regnskapsloven § 2-2 i minst ti år etter den endelige oppløsningen (§ 16-10).

Når det gjelder spørsmål om endelig oppløsning av selskapet kan foretas før forhåndsligning av selskapet foreligger, se nedenfor.

2.9
Etterutlodning

Det som måtte tilfalle selskapet av beløp som er avsatt til dekning av usikre og omtvistede forpliktelser etc., utdeling til aksjeeiere som ikke blir hevet, og det som for øvrig måtte vise seg å tilhøre det oppløste selskapet, utloddes etterskuddsvis (§16-11). Er beløpet så lite at en etterutlodning ville volde uforholdsmessig ulempe eller kostnad, kan avviklingsstyret i stedet anvende det til veldedige, humanitære eller miljømessige formål.

2.10
Aksjeeiernes og styrets ansvar overfor selskapets kreditorer

Overfor kreditorer som ikke har fått dekning og heller ikke er tilstrekkelig sikret ved avsetning etter § 16-9, hefter aksjeeierne solidarisk inntil verdien av det som vedkommende har mottatt som utdeling. Dessuten hefter avviklingsstyrets medlemmer solidarisk uten begrensning overfor slik kreditor, hvis det ikke godtgjøres at de har opptrådt med tilbørlig aktsomhet (§ 16-12). Slike krav mot aksjeeiere og styremedlemmer foreldes tre år etter at selskapets endelige oppløsning ble registrert i Foretaksregisteret.

Om styremedlemmers ansvar for at selskapets skatteforpliktelser blir dekket, se pkt. 3.1.2.

3.
Skatt

3.1
Selskapets skatteforhold

3.1.1
Skattepliktig inntekt i oppløsningsåret

Gevinst og tap ved avhendelse av eiendeler under avviklingen beskattes etter ordinære regler. Skatteposisjoner i form av gevinst- og tapskonto mv. må inntektsføres/fradragsføres.

Naturalutdeling til aksjeeierne anses som uttak i relasjon til skatteloven § 5-2, (jf. Uttaksbeskatning). Det samme gjelder salg av eiendeler til aksjonær for lavere pris enn virkelig verdi. Når uttak skjer fra AS/ASA, er det imidlertid skattefrihet for uttak av aksjer, egenkapitalbevis og andre selskapsandeler mv. som omfattes av fritaksmetoden (jf. Fritaksmetoden).

Når det gjelder spørsmål om valg av tidspunkt for oppløsning, bør man eventuelt ta hensyn til reglene om tap av underskuddsfremføring ved oppløsning og reglene om tilbakeføring av underskudd. Underskudd fra tidligere år kan fremføres mot selskapets inntekt i oppløsningsåret. Se ellers Underskudd.

3.1.2
Forhåndsligning av selskapet

Før selskapet oppløses, skal det i følge ligningsloven § 4-7 nr. 7 leveres selvangivelse og ”kreves” forhåndsligning. Selvangivelsen skal omfatte selskapets inntekt i det løpende inntektsår og inntekt og formue i det foregående inntektsår, ligningsloven § 8-10. Dette innebærer at selvangivelsen skal omfatte all inntekt frem til oppløsningstidspunktet. Skattebestemmelsene synes ikke å være til hinder for at det gjennomføres endelig oppløsning før forhåndsligningen foreligger. Tvert imot ville et krav om at ligningen må foreligge før oppløsning være vanskelig å forene med at selvangivelsen skal omfatte all inntekt frem til oppløsningstidspunktet. Sikkerhet for at selvangivelsen inneholder korrekt oppgave over inntekt frem til oppløsningstidspunktet vil man bare ha hvis man sender selvangivelsen på oppløsningstidspunktet. På denne bakgrunn bør heller ikke aksjeloven § 16-10 anses å være til hinder for at selskapet oppløses før forhåndsligningen foreligger, i hvert fall ikke hvis det etableres betryggende sikkerhet for at skatten vil bli betalt. (jf. pkt. 2.8 ovenfor om § 16-10). Har skattemyndighetene akseptert en ny debitor for skatten, f.eks. et selskap i samme konsern, kan det i hvert fall ikke være noe til hinder for at oppløsningen gjennomføres, jf. bestemmelsen i aksjeloven/allmennaksjeloven § 16-7 om aksept av ny debitor.

Uansett må man være oppmerksom på at hvert enkelt styremedlem er ansvarlig for at tilstrekkelig av boets midler holdes tilbake til dekning av skatt som ilignes eller som må forutsettes ilignet selskapet (skattebetalingsloven § 16-13 (2)).

Når det gjelder den praktiske håndteringen hvis ligningen må foreligge før selskapet kan oppløses, se Brev til ligningskontoret – Krav om forhåndsligning.

Selskapet kan kreve at ligningskontoret straks skriftlig erkjenner å ha mottatt kravet. Etter slik erkjennelse faller kravet på skatt og avgift av den oppgitte formue og inntekt bort, hvis det ikke er sendt innen 3 måneder (ligningsloven § 8-10).

Forhåndsligning er behandlet i Lignings-ABC, emne «Forhåndsligning».

3.2
Aksjonærenes skatteforhold

For aksjonærene innebærer oppløsningen at aksjene anses realisert (skatteloven § 10-37). For generell informasjon om skatteplikt og fradragsrett ved realisasjon, se Beskatning ved realisasjon av aksjer.

Realisasjonsgevinst/tap beregnes etter de vanlige regler. Som avhendelsesvederlag regnes de verdier som mottas ved sluttoppgjøret og eventuelt etterutloddet beløp. Videre medregnes som avhendelsesvederlag eventuell tidligere utdeling som er foretatt i medhold av aksjeloven § 16-9/allmennaksjeloven § 16-9, dvs utdeling som ble foretatt da det bare gjensto uvisse eller omtvistede forpliktelser og det var avsatt et tilstrekkelig beløp til dekning (jf. pkt 2.7 ovenfor).

Gevinst skattlegges/tap kommer til fradrag i det år eiendomsretten opphører, se Lignings-ABC, emne «Aksjer - realisasjon av aksjer mv.» pkt. 8 «Tidfesting av gevinst/tap». Om tidspunktet for opphør av eiendomsrett ved oppløsning av AS/ASA, uttales følgende i Lignings-ABC, emne «Eierbegrepet» pkt. 9.6 «Oppløsning av aksjeselskap»:

"Ved frivillig likvidasjon (oppløsning) av aksjeselskap opphører eiendomsretten til aksjene i utgangspunktet når oppgjøret for utbetalingen til aksjonærene godkjennes av generalforsamling eller av tingretten (skifteretten), jf. asl./asal. kap. 16."

Utdeling - herunder også salg til underpris - som foretas før utdeling basert på aksjeloven § 16-9/allmennaksjeloven § 16-9, kan skattemessig bli ansett som aksjeutbytte. Om beskatning av aksjeutbytte, se Utbyttebeskatning.

3.3
Heleid datterselskap - Fusjon som alternativ til likvidasjon

For heleid datterselskap vil skattefri fusjon etter aksjelovens forenklede regler for slike fusjoner kunne være et alternativ. Se sjekkliste Fusjon mellom morselskap og datterselskap og fusjon av direkte heleide datterselskaper.

4.
Oppløsning som medfører virksomhetsoverdragelse eller bedriftsnedleggelse

Når oppløsningen innebærer overdragelse av virksomhet eller fast eiendom med mer, er det en rekke juridiske forhold som kan komme inn i bildet. Se Virksomhetsoverdragelse.

Hvis oppløsningen medfører nedleggelse av næringsvirksomhet, se Meldeplikt ved bedriftsnedleggelse.
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