Erklæring om taushetsplikt for ansatte 

De ansatte vil i sitt arbeid komme over informasjon uvedkommende ikke må få kjennskap til.  Denne erklæringen skal søke å klargjøre den enkelte ansattes ansvar for at uvedkommende ikke får tilgang til slik informasjon.

Arbeidstaker er forpliktet til å bevare taushet om sensitive opplysninger vedkommende får kjennskap til under sitt arbeid.

Sensitive opplysninger omfatter bl.a.:

-  Strategiske opplysninger om selskapet

-  Opplysninger om inntekter og utgifter,  samt budsjett og kalkyler

-  Opplysninger om produktutvikling og markedsføringstiltak

-  Konkrete opplysninger om hvem som er kunder i selskapet

-  Opplysninger om kunder og kunders virksomhet

-  Personlige opplysninger om ansatte i selskapet

-  Andre opplysninger som defineres som taushetsbelagte eller som har karakter av å være en forretningshemmelighet.

Taushetsplikten gjelder overfor personer som ikke er ansatt i selskapet.  Taushetsplikten gjelder også overfor andre ansatte i selskapet (evt. konsernet) med mindre vedkommende har bruk for opplysningen for å utføre arbeidet.

Arbeidstakeren må kun oppbevare taushetsbelagte opplysninger utenfor bedriften i den grad det er nødvendig for å løse en bestemt arbeidsoppgave.  Opplysningene må oppbevares forsvarlig og må bringes tilbake til bedriften så snart arbeidsoppgaven er løst om ikke annet er avtalt eller klart forutsatt.

Hvis det er tvil om hva som omfattes av taushetsplikten, vil nærmeste leder avgjøre spørsmålet.

Arbeidstakeren har plikt til å være lojal mot bedriften på en slik måte at bedriftens gode navn og rykte ikke blir skadet.  Ingen må uttale seg til media på vegne av bedriften uten at dette er klarert med ledelsen.

Arbeidstakeren må ikke påta seg lønnet arbeid eller tillitsverv som går ut over arbeidet.  Arbeidstakeren må heller ikke engasjere seg i konkurrerende forretningsvirksomhet.  Dette gjelder for alle felt av bedriftens virksomhetsområde.

Taushetsplikten gjelder også etter at jeg har sluttet i bedriften.

Brudd på taushetsplikten kan bl.a. medføre oppsigelse, erstatningsansvar og straffeansvar, jfr. markedsføringsloven § 7 og straffeloven.
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